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A mi 
jubileumunk. 

Irta: Ernszt Sándor dr. 
pápai prelátus, v. miniszter 

A magyar keresztényszo-
cialisták ünnepet tartanak, 
harmincéves emlékét az el-

ső keresztényszocialista egyesülelnek, melyet 
annakidején Giesswein Sándor alapított 
Győrött . Giesswein Sándor nincs többé, de 
a mozgalom itt van s remélhetőleg marad, 
virul, gyümölcsöket fog hozni az érdekeltek 
számára, áldására lesz a szegény, szoron-
gatott nemzetnek. 

Az emlékünnepnek mégis csak nagy 
jelentősége van, ha a mozgalom nem is ért 
el világraszóló eredményt, mégis nagy, te-
kintélyes és sok tekintetben tiszteletreméltó 
mozgalom. A mai pillanatban nehéz sorsa 
van a keresztényszocialista mozgalomnak 
a világon. A mozgalmak sorsa a világon 
változó, de akármi változó legyen a sors , 
vannak mozgalmak, melyek örökéletüek, 
azért mert a mozgalom magja örökéletű, 
mert oly eszmével van összekötve, mely 
örök; ez a mozgalom is az örök keresz-
ténységgel van összekötve. 

A mai pillanatban bizonyos jelenségek 
jelentkeznek, melyek a keresztényszocialista 
mozgalmakat hát rányos színben tüntetik fel. 
Ez igy van! De ebből nem következik sok, 
ezek a mai állapotok el fognak múlni s a 
keresztényszocialista mozgalmakban az ami 
örök, uj és ragyogó fénnyel fog ismét elő-
tűnni. Az ember ne ijedezzék a nehéz na-
pokban. Mindig ugyanaz a hangulat nem 
lehet a világon, de ha változik a hangulat, 
a meggyőződés még ne változzék, mert a 
meggyőződés, ha valódi, akkor halhatatlan. 

A küzdelmekben sokszor hiányzik a jó-
zanság s okosság . Éppen ebben van az 
emberi küzdelmek gyarlósága. De ez az elem, 

a józantalanság és oktalanság nem szokot t 
tartós lenni s az idő diadalmaskodik az ilyes-
miken, marad mégis mindig csak az igazság. 
Most is igy vagyunk; Bizonyos kedvezőilen 
szelek fújnak, de az nem másíthatja meg a 
meggyőződést . Nem mondjuk, hogy a küz-
delmek nem kellemetlenek, az élet, a küz-
delmek mindig kellemetlenek, de a meggyő-
ződés az ilyeneknél több értékű. 

A keresztényszocializmus az életben a 
kereszténység gazdasági törekvését jelenti, 
a kereszténység a maga befolyását gyako-
rolni akar ja a gazdasági életben. 

Voltak idők amikor a kereszténység 
keveset tehetett e tekintetben. A keresztény-
ség gátló körülményekre akadt. A világ a 
kereszténység ellen küzd s ha a világ szel-
leme tulerős a kereszténység a maga elveit 
a gyakorlati életben, látható berendezések-
ben nagyon csekély mértékben tudja gya-
korolni. 

Ma a keresztényszocial izmus a keresz-
ténységnek vágya, kifejezése a gazdasági 
életben. Ma a gazdasági élet nem tud többé 
elzárkózni a kereszténység befolyása elől s 
ma a kereszténység szelleme mindinkább 
erősebben dörömböl a gazdasági élet kapu-
ján s bebocsátást kér. Ezt a kereszténység 
hódításának köszönhetjük, melyet az élet 
minden erkölcsi terén észrevehetünk. 

A gazdasági életben keressük az er-
kölcsi igazságot s nem engedjük többé 
érvényre emelkedni a sivár tételt, hogy a 
gazdasági élet zárt terület, s hogy e terü-
leten nincsen más, csak gazdasági tekintet. 

A gazdasági élet tételei természetesen 
nem egyszerűek. Aki e tekintetben dönteni 
akar, kell, hogy az egész komplikált kér-
dést tüzetesen ismerje, de mi hozzátesszük, 
kell, hogy az egész erköcstan követelmé-
nyeit is ismerje, mert nem lehet az emberi 
életet az erkölcstől elszakítani. 

Nem vindikál itt az erkölcstan lehetet-
len szerepeket, de vannak szerepek, ame-
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lyekről le nem mondhat. Voltak idők, ami-
dőn ezen szereposztást , az egész vonalon 
ignorálták vagy elhallgatták, sőt velük 
harcba szálltak. Ezek az idők elmúlnak és 
nem is fognak visszatérni. Némelyek most 
is csökönyösen küzdenek a régi állásponton, 
ezek a küzdők az európai társadalom-
ban gyérülnek, kivéve Moszkvát, hol ezidő-
szerint az ellenkező álláspont diadalmas-
kodik. 

Az bizonyos, hogy a világias szellem 
öntudatosan járt el, mikor a kereszténység 
befolyását kisebbítette. Ez a szellem lépés-
ről-lépésre haladt, mig végre elérte céljainak 
igen nagy részét, de másrészt ugyanez a 
szellem az ellenmondást hivta ki s ma a 
keresztény részről az ellenmondás tekin-
télyes. 

A kereszténység befolyása a gazdasági 
életben nem pártoskodás, nem keres embe-
reket, de elveket, igazságokat! Nem vész 
el a részletkérdésekben, ez ma a jelentő-
sége az ő munkájának. 

É s ha ma a világ folyása nem kedvez 
ennek a küzdelemnek, ebből nem követke-
zik semmi véglegesen. Nem kell félni, tisz-
tulni fog a láthatár. De tegyük föl, soká 
nem tisztulna semmi s nehéz maradna az 
élet, ebből sem következik semmi különö-
sen, a kötelesség mindig ugyanaz marad. 
A megismert igazságért, elvért, parancsért 
küzdeni kell akkor is, ha az nehéz, ha eny-
hületre, javulásra könnyen kilátás nincsen. 
Nagy dolgok, nagy küzdelmek révén diadal-
maskodnak. De a diadal sem minden, hanem 
a meggyőződés, a lélek emelkedett állapota, 
csak ez tehet boldoggá. 

Nincs kétség, hogy az igazság mara-
dandó s ez diadalmaskodik, ez tesz bol-
doggá, tehát keressük az igazságot s ha 
megleljük, tartsunk ki, bármi legyen is a 
világon. Tegyünk meg mindent az igazság 
érdekében, amire képesek vagyunk! 

Szövetségi naptár. 
Német tanfolyamok: 16, 19, 23, 26 és 30-án. 
Turistacsoportunk és szervezőbizottság 

Összejövetele: 18-án. 
Hitelszövetkezetünk igazgatóságának ülése 

29-én. 
A magyar keresztényszocializmus 30 esz-

tendős jubileumi ünnepségei: 14-től 21-ig. Részlete-
zés lapunk más helyén. 

Választmányi ülés 23-án. 
Juniálisunk rendezőinek összejövetele 24-én. 
Az ülések mindenkor este 7 órai kezdettel, kivéve 

a jubileumi ünnepségeket. 

Harminc esztendő 

egy teljes emberöltő: az ember életében jelentősen szá-
mottevő idő. De az utóbbi harminc esztendő az egész 
emberiség számára történelmi és korszakalkotó volt. Ez 
alatt zajlott le a világ legnagyobb tömegháboruja, évszá-
zados trónok dőltek le és diktátorok emelkedtek fel az 
ismeretlenségből. A megnyugodott nyárspolgári életet a 
repülőgép korszaka és ezzel a mindent és mindenkit le-
törő szédületes tempó váltott fel. Rádió, racionalizálás, 
technokrácia és az emberi elme megannyi ötlete és talál-
mánya jött az egész emberiség segítésére és végeredmény-
ben a jnisztitás csiráját hordozza magában. 

Harminc évet 
ily körülmények között átélni egy eszmének, azt jelenti, 
hogy hallotta a teherpróbát. Hány gondolat röppent fel 
e harminc esztendő alatt rakétaszerűén, nagy fénnyel és 
hullott vissza a sötét megsemmisülésbe. Mennyi eszme 
született és halt meg, hány egyesület, hány különféle el-
gondolása szervezet alakult és szűnt meg ezalatt a har-
minc év alatt csak itt: Magyarországon 'í! 

Harminc évvel 
ezelőtt indíilt meg utján hazánkban a keresztényszocia-
lista mozgalom. Az isteni gondolat, az emberi szeretet 
fálclgahordozója : Giessivein Sándor dr. 1903. május ha-
vában bontotta ki Győrött a keresztényszocializmus hófe-
hér lobogóját. Az eszme igazságát, a nagy gondolat élet-
erejét dokumentálja az a körülmény, hogy ily tragikusan 
fordidatos harminc esztendő sem tudta begöngyölni vagy 
bepiszkolni ezt a zászlót 1 A harminc év előtt elvetett mag 
megfogamzott a magyar nép lelkében. Kisarjadt, hatal-
mas platánná nőtt a magyar keresztényszocialista moz-
galom. A harminc évvel ezelőtt Győrben alakidt keresz-
tényszocialista munkásegyesületet követte az ország többi 
városa és községe. Ujabb és ujabb keresztényszocialista 
egyesületek alakullak mindenütt az országban, ami nyil-
vánvalóvá tette, hogy a mi mozgalmunk elgondolása a 
magyarság lelkével azonos. Jog, igazság, szeretet! Ez a 
mi fehér zászlónk jelmondata harminc év óta és ez ma-
rad — megvalósulásig. A keresztényszocialista mozgalom 
már régen áttörte hazánkban is a helyi egyesületek sziik 
keretét és hatalmas népmozgalommá lett, melynek csupán 
szakszervezeti ága félszázezer együtt érző dolgozót jelent. 
Huszonöt szakmai szervezete van nálunk a keresztény-
szocialista munkásmozgalomnak, ahol egyformán testvér 
a vasmunkás, a hajózási alkalmazott, a pék, a vasutas, 
az egészségügyi alkalmazott, a postás és a többi szakmai 
szervezet tagjai. Ez a mozgalom a dolgozók egységes tulaj-
dona, ahol a fizikai munkás mellett a szellemi foglal-
kozást űző is otthon van. Mindnyájan akik munkánk-
ból élünk: testvéri szeretettel forrunk össze a keresztény-
szocializmus eszméjével és ötvenezren együtt követeljük a 
jog, igazság és szeretet megtestesülését. A magyar keresz-
tényszocialista mozgalom harmincéves határkövénél meg-
hatódva ünneplünk mi magántisztviselők és erős akarat-
tal, bátor lélekkel, acélos izmokkal lépjük át az újabb 
harminc esztendő mesgyéjét, melynek meg kell hoznia a 
jogot, az igazságot és a szeretetet! Kovács Gyula. 
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Dr. Giesswein Sándor 
a magyar keresztényszocialista mozgalom megalapítója 

Harmincéves jubileum programmja. 
A keresztényszocializmus 'gondolatát harminc év-

vel ezelőtt ismertette meg a magyar néppel Giess-
wein Sándor, aki 1903 május havában bontotta ki a 
mozgalom lobogóját Győrött, ahol megalapította az 
első keresztényszocialista munkásegyesületet. 

A mozgalom megindulásának harmincadik évfor-
dulóját méltóképen kívánja most megünnepelni a ke-
resztényszocialista tábor. Az ünnepély budapesti prog-
ramját itt közöljük: 

Május 13-án, szombaton délután gyászünnepély 
lesz Budapesten, a Kerepesi temetőben Giesswein 
Sándor dr. sírjánál. Kezdete 0 órakor. 

Május 14 én, vasárnap jubileumi kirándulás ha-
jón Esztergomba. A kirándulók tisztelgő látogatást 
tesznek Magyarország hercegprímásánál. A hajó az 
Eötvös-téri hajóállomásról indul reggel fél 7 órakor. 

Május 16-án, kedden este 7 órai kezdettel nagy-
szabású Remem novarum emlékünnepély lesz a Szent 
István Társulat dísztermében, Budapesten, VIII., Szent-
királyi utca 28. szám alatt. 

Május 18-án, csütörtökön este 7 órai kezdettel a 
keresztényszocialista munkásság pártcsoportja országos 
kongresszust tart Budapesten, IV., Veres Pálné-utca 
9. szám alatt, a Keresztény Gazdasági és Szociális 
Párt helyiségében. 

Május 19-én, pénteken este 7 órakor ugyancsak 
a Veres Pálné-utca 9. szám alatt, a Keresztényszocia-
lista Országos szakegyesületek Szövetségének vezérlő-
bizottsága tart diszgyülést. 

Május 21-én, vasárnap reggel ünnepélyes Te 
Deum a belvárosi templomban, d. e. 10 órakor ün-
nepélyes diszgyülés a pesti Vigadó nagytermében d. u. 
5 órai kezdettel pedig díszhangverseny lesz mérsékelt 
helyárakkal a Zeneakadémia Király-utcai helyiségében. -
A reggeli Te Deumra zárt sorokban, zászló' alatt, ze-
nekisérettel vonulunk fel. Gyülekezés a Voge szék-
háza előtt, reggel 8 órakor, (kenyérmező u.) 

Május 14-töl 28-ig Budapesten, Vili., József-utca 
61. szám alatt, a Keresztényszocialista Országos Szak-
egyesületek Szövetsége székházának dísztermében ju-
bileumi kiállítás lesz. A kiállítás anyaga a lefolyt har-
minc év mozgalmaiból származó emlék-tárgyakat öleli 
fel. 

Felhivjuk kartársainkat, vegyenek részt az ünnep-
ségeken, hogy méltóképen megmutassuk a keresztény-
szocializmus erejét. 

Szabad gazdálkodás, vagy tervgazdaság. 
Heller Farkas dr. műegyetemi tanár április 12-én 

előadást (tartott Szövetségünkben, amelyen a most 
annyira aktuális kérdésről, a tervgazdaságról nyúj-
tott alapos tájékoztatót a megjelenteknek. Frühwirth 
Mátyás országgyűlési képviselő, elnök üdvözölte a nagy-
nevű tudóst, a keresztényszocialista mozgalom barát-
ját. 

Heller Farkas dr. az üdvözlést megköszönve kije-
lenti, hogy mindig lelkes hive volt a keresztényszo-
cializmusnak, mert ez a gondolatkör felel meg a tisz-
tultabb erkölcsi felfogásnak. 

A mostani időkben nem csak gazdasági, de szel-
lemi válságban is vagyunk, ami veszélyezteti a jó-
zan ítélőképességet. A régi erkölcsi alapokat a háború 
renditette meg s a békeszerződés nem volt? alkalmas 
annak a visszaállítására. Ma keresik a kivezető utat, 
azért minden uj jelszót felkapnak, legyen az kommu-
nizmus, tervgazdaság, vagy technokrácia. 

Az bizonyos, hogy a liberalizmus a szerepét el-
játszotta. Teljes gazdasági szabadság ma már nem 
lehetséges. A liberalizmus ledöntötte a középkori meg-
kötöttségek falait, diadalmámora azonban nem volt 
hosszú; azóta bebizonyosodott, hogy a teljes szabad-
ság végveszélybe vinné az embert.Már a liberálizmus 
kezdetén Anglia belenyúlt a munkáskérdésbe; a tör-
vényhozások azóta ezt állandóan gyakorolják. Látjuk 
pl., hogy a kisipar és a mezőgazdaság terén a korlá-
tok nélkül való szabad megterhelés erős eladósodásra 
vezetett. 

A mult század hetvenes éveiben a nagyipar-
ban a szabadverseny megszüntetésére kartelek kelet-
keztek. Vannak területek, ahol csak monopolium kép-
zelhető el, így pld. a közüzemek: viz, gáz, villany, 
közúti vasút. A fejlődésnek ez a folyamata felvetette 
a gondolatot, hogy a közszempontok figyelembe véte-
lét valamiképen szabályozni kell. Hiszen ezek a nagy 
iparválalatok mindig igénybe vették az állam se-
gítségét szubvenció, vámvédelem stb. formájában. 
Igy azután egyre szaporodtak a szabadság elvével 
szemben a közszempontok figyelembevételét sürgető 
követelmények. Ezzel pedig a szocialisztikus gondola-
tok nyomultak előtérbe, melyek egy felső, magasabb-
rendű egység szempontjait tartják szem előtt. 

Tervgazdaság azt jelenti, hogy a gazdasági életet 
tervszerűen építsék fel, hogy a legelőnyösebb formát 
megtalálják. 

A teljes százszázalékos tervgazdaság elernyesz-
tené az egyéni kezdeményezést, ami pedig a gazdasági 
élet rugója; helyette felülről várnának minden irányí-
tást, de ez a felelősségtudatot is kiölné az emberek-
ből. Ma az egyéni kezdeményezés a piacon alakul ki. 
Az egymásra hatásból erednek a gazdasági érték-ité-
letek, amely érték-itéletek irányítják további cselekede-
teinket. 

Oroszországban a magántulajdon megszüntetése 
után a pénzt és a piacot is tönkre akarták tenni; 
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a tapasztalatok azonban arra kényszeritették Lenint, 
hogy a pénzt és a piacot részben vissza állította. 
Sőt az állami üzemekben elrendelte a kettős könyv-
vitel vezetését, ami tipikus kapitalista gondolat. 

Megállapíthatjuk, hogy nincs komoly szocialista, 
aki az orosz tapasztalatok után a tervgazdaság száz-
százalékos megvalósítását akarná. 

A tervgazdaság polgári elgondolása bizonyos 
fokú megszervezettségét óhajtja a gazdasági életnek, 
bizonyos rendező hatalommal. Amint láttuk, gazdasá-
gilag a tervgazdálkodás nem tökéletesebb, mint az 
egyéni kezdeményezés. Ha pedig teljes következetes-
séggel végig csináljuk, egyenesen észszerütlenséggé 
lenne. 

Nem a formán van tehát a hangsúly. A közhata-
lom legyen olyan, hogy a közérdeket szolgálja. 

A közhatalom mai hibáinak kiküszöbölésére az 
érdekképviseleti rendszert akarják odaállítani, mint ide-
ális megoldást. A szakmai érdekképviselet céljának 
megfelelően a saját érdekeit védi. Azt tehát nem lehet 
elképzelni, hogy az ilyen érdekképviselet egyszerre a 
közérdek szolgájává lesz, hogy ha hivatalosan kine-
vezik. De az érdekképviseleti rendszernek soha nem 
pótolható hiányossága az, hogy a gazdasági élet egyik 
tényezőjének, a fogyasztóknak az érdekképviseletét 
lehetetlen megszervezni. 

A technika ma túlságosan téljesitőképes. 
Tévedtek tehát a szociáldemokraták, amikor a 

gazdasági élet tervszerű felépítését azért követelték, 
hogy a technikai eszközök tökéletesebbek legyenek. 
Tévedtek a szociáldemokraták a jövedelem eloszlás 
szabályozásáról alkotott véleményükben is. Ők tudniil-
lik egyenlőséget akartak : minden ember ember, ez az 
egyenlőség. Ha azonban jobban megnézzük a dolgot, 
látjuk, hogy a természetben ilyen teljes egyenlőség 
nincs. 

Az egyedül helyes irány tehát, amit követnünk 
kell az, hogy senkinek ne lehessen a másik rová-
sára túlságosan előtérbe tolni saját érdekeit. 

Az uj irányzat már alakulóban van. A szabad 
verseny nem mult el. Ahol kikapcsolták monopólium 
által, ott tervszerű ár és jövedelem politikát kell beve-
zetni. 

Az államnak vannak eszközei a gazdasági élet 
irányítására. Ilyen a vámpolitika; a kartelek létesíté-
sét épen ez segítette elő. A vasutak tarifa politikája, a 
közszállitások lebonyolítása. Mindez ilyen szabályozó 
eszköz. A megfelelő szabályozás maguknak a vállala-
toknak is érdeke. 

Ha a túlfeszített technika a közszempontoknak 
ártalmára van, ugy ezt vagy a vállalatnak kell belát-
nia, vagy pedig az államnak kell belátásra kénysze-
rítenie, hogy a szociális szempontokat is figyelembe 
vegye, ami a saját érdeke is, mert különben nem lesz 
fogyasztás. A fejlődés a magán gazdálkodás irányába 
esik, de a helyes kapitalista megszervezésre is szük-
ség van; a munkaidő rövidítés és az árleszállítás szé-
lesebb köröknek biztosit jobb megélhetést. 

Mi tehát a tennivaló ? 
A kapitalizmus házát lebontani és helyette más 

valamit felépíteni nem lehet, mert az emberiségnek 
az átépítés ideje alatt is bent kell lakni. Az élet 
változásait a ház szerkezetében ugy kell érvényre jut-
tatni, hogy jó házirendet létesítünk, hogy egyik lakó 
ne zavarja a másikat. Kimondhatjuk tehát, hogy a 
helyes gazdálkodási rend a következő • 

Szabad gazdálkodás, ameddig az beválik; szabá-
lyozás, amikor a közérdek azt kívánja. 

M E G H Í V Ó . 

A K e r e s z t é n y s z o c i a l i s t a M a g á n t i s z t v i s e -
lők O r s z á g o s S z ö v e t s é g e m u n k a n é l k ü l i t ag -
jai s e g é l y e z é s é r e é s r é s z b e n s z é k h á z á n a k 
a l a p j a j a v á r a 1935. évi j un ius h ó 3 - á n a 
B u d a p e s t i P o l g á r i L ő v é s z e g y e s ü l e t (II. ker. , 
M a r c i b á n y i - t é r 6 . ) ö s s z e s h e l y i s é g e i b e n 

zártkörű juniálist 
rendez , m e l y r e u g y ö n t , min t b. c s a l á d j á t 
t i sz te le t te l m e g h í v j a a 

R e n d e z ő s é g . 
K e z d e t e e s t e 8 ó r a k o r . 

J e g y e k jun ius 2 - ig s z ö v e t s é g ü n k hely i -
s é g é b e n é s a r e n d e z ő b i z o t í s á g t a g j a i n á l 
e lő re v á l t h a t ó k . C s a l á d j e g y (3 s z e m é l y ) e lő -
vé t e lben P . 3 .—, a h e l y s z í n e n vá l t va P . 4 .—, 
s z e m é l y j e g y e lővé t e lben P . 1.20, a h e l y s z í n e n 
v á l t v a P . 1.50, f ő i s k o l a i h a l l g a t ó k n a k t án -
c o s j e g y P . 1.—. F e l ü l f i z e t é s e k e t a n e m e s 
cé l ra v a l ó tek in te t te ! k ö s z ö n e t t e l f o g a d u n k 
é s h i r l ap i l ag n y u g t á z u n k . A juniá l is t — te-
kintet te l a r e n d e l k e z é s r e á l ló f ede t t he ly i -
s é g e k r e — r o s s z idő e s e t é n i s m e g t a r t j u k . 
A l ő v é s z e g y e s ü l e t m e g k ö z e l i t h e t ő a 4, 14, 
44, 49, 51 é s 7 l - e s v i l l a m o s o k k a l é s a z 5, 
12, 16 o s a u t ó b u s z o k k a l . 

V e n d é g e i n k s z ó r a k o z t a t á s á r a v i l á g p ó s t á t , 
t o m b o l á t , t e k e v e r s e n y t , a m e r i k a i á r v e r é s t , 
í á n c v e r s e n y t é s s z e r p e n t i n c s a í á t r e n d e z ü n k . 
T á n c h o z a zené t Szalai Pepita Gyula c i g á n y , 
j a z z é s s z a l o n k o m b i n á l t z e n e k a r a s z o l g á l -
t a t j a . E l s ő r e n d ű m e l e g v a c s o r á r ó l é s i ta-
lok ró l s zo l id á r b a n a v e n d é g l ő s g o n d o s k o d i k . 

Adó és könyvviteli ügyekben készséggel 
nyújt kartársainknak felvilágosítást az „Adó 
és könyvvitel", adóügyi és könyvviteli szemle. 
Szerkeszt i : Dr. VARGHA LÁSZLÓ, szerkesz-
tősége és kiadóhivatala: Bpest, VIII., Rákóczi-
út 11. Telefon: 32-2-60. 
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Az OTI. közgyűlése. 
Május 7-én tartotta meg rendes évi közgyűlését 

a pesti Vigadó nagytermében az Országos Társa-
dalombiztosító Intézet. Közel 400 kiküldött vett 
részt a közgyűlésen. Huszár Károly elnök megnyitó 
beszéde után az 1933. évi költségvetés és 1931. évi 
zárszámadást tárgyalta elsősotban a közgyűlés. Az 
előző évi 8 millió pengós deficitet sikerült másfél-
millióra csökkenteni — egyenlőre papiroson. 

Nagy megdöbbenést keltett a kormánynak az a 
terve, hogy az állami hozzájárulást közel 800.000 pengő-
vel csökkenteni kívánja. A Nemzeti Blokk közgyűlési 
tagjai hangsúlyozták, hogy jelenleg fokozott szoci -
ális védelemre van szükség és a kormányzatnak 
éppen az lenne a kötelessége, hogy az eddiginél is 
erőteljesebben támogassa az úgyszólván egyetlen szo-
ciális intézményt. Sajnálatos, hogy a megtakarítások-
nak csak kis töredékét sikerült az ügyviteli költségeknél 
elérni, mig a jelentős megtakarítást éppen a s z o l g á l t a t á -
s o k l e s z á l l í t á s á v a l érték el. 

A költségelőirányzat szerint az összes megtakarí-
tás 4,645.943 pengő, amiből a táppénznél 2,449.500—, 
a születési segélynél 660.490.—, a korházi segélynél 
61.780"—, gyógyászati segélynél 1,037.510"—, az orvosi 
költségeknél 41.660"—, pengőt „spóroltak" meg, mig 
az összes egyéb megtakarítás csupán 395.003"— 
pengő. Nyilvánvaló tehát, hogy a tulajdonképeni 
megtakarítás a biztositotíak rovására megy. 
A táppénz és egyéb segélyek csökkentését, valamint-a 
munkaadói igazolvány és vevények megfizettetését szintén 
erőteljesen kifogásolták a keresztényszocialista közgyűlési 
tagok. Méltánytalan, hogy a gyógyszert megfizettetik 
vagy hozzájárulásra kötelezik a biztosítottakat akkor 
amikor sokszor hosszú esztendőkön keresztül fizetik a 
járulékokat, anélkül, hogy az OTI. szolgálatait igénybe 
vennék. Ugyancsak kifogásolták, hogy bérházat épittet 
az OTI. ahelyett, hogy az öregségi tartalék megfelelő 
összegét inkább telektulajdonosoknak adná ki kölcsön, 
családi-házak építésére. 

A pénzügyi egyensúly biztosítása céljából kívá-
natos az ügyvitel és orvosi költségeknél a legmesz-
szebbmenő takarékosság, valamint az államtól átvett és 
feleslegesnek bizonyuló alkalmazottaknak régi szolgá-
lati helyükre való visszahelyeztetése, nyugdíjügyük ha-
sonlókép történő megoldásával. 

Emiitett és egyéb kérdéseket is felölelő határo-
zati javaslatot nyújtott be a Nemzeti Blokk, amit a 
közgyűlés — megfelelő javaslat-tétel végett — az 
igazgatósághoz tett át. 

A másfélmillióra előirányzott deficit — vélemé-
nyünk szerint — sokkal magasabb lesz, mert a gaz-
dasági életben nem látunk oly nagymérvű javulást. 
Viszont a táppénzek és egyéb szolgáltatások máris 
csak kb. 50°/0-át teszik ki az eredeti szolgáltatások-
nak, ami nagy elkeseredést vált ki. 

A közgyűlés még különféle jelentéseket és indít-
ványokat tárgyalt le, majd Huszár Károly elnök záró 
szavaival ért véget. 

A magántisztviselők adóterhe. 
Irta: Dr. Vargha László közgazdasági szakíró, 

az Adó ós Könyvv i t e l s z e r k e s z t ő j e . 

Az adóterheknek a közelmúltban való emelke-
dése kétségtelenül az adózók egész tömegét érintette, 
de talán egyiket sem olyan súlyosan, mint a magán-
alkalmazottakat. Ez a teheremelkedés annál elviselhe-
tetlenebb súllyal nehezedik az érdekeltek táborára, 
minél jobban zsugorodik egyre összébb és összébb az 
a jövedelemforrás, ami a felemelt adóteher alá eső 
jövedelmet szolgáltatja: a magánalkalmazottak illet-
ménye. 

Az alkalmazottak különadójának 1930-ban tör-
tént életbeléptetése előtt a magánalkalmazottak illet-
ményét három egyenesadó érintette : 

1. Az alkalmazottak kereseti adója. 
2. A rokkantadó. 
3. Az évi 3600 pengőt meghaladó jövedelmeknél 

a jövedelemadó. 
Az alábbiakban szemléltetően fogom feltüntetni, 

miként alakult ez az adóteher az egyes fizetési cso-
portoknál. 

1930. december 31-ig fizetendő volt: 
Az évi adóteher, havi. 

Adónem 100 200 501 1.000 10.000 
pengő illetmény mellett 

Alkalm. kereseti adó 4 80 19-20 4 8 - - 560 — 9.000-— 
Jövedelemadó — — 80-— 480'— 18 000 — 
Rokkantadó F20 120 2'50 5840 1.552 — 

összesen: 6-
Az illetmény %-a —'50 —-85 5 60 

20 40 150-50 878 40 28.552-
7-32 25-61 

A különadó életbelépésekor, vagyis 1931. január 
1-vel ez a megterhelés igy alakult: 

Az évi adóteher , havi. 

Adónem 100 200 301 1.000 10.000 
pengő illetmény mellett 

Alkalm. kereseti adó 
Különadó 
Jövedelemadó 
Rokkantadó 

összesen: 
Az illetmény °/„-a 

4 80 19 20 48 - 3 6 0 ' - 9.000 
— 19-20 48-— 360•— 12.000 
- — 80-— 480 — 18.000 

1-20 1-20 2-50 3840 1.552 
6 - 39 60 17850 t.258-40 40.352'— 

— 50 1-65'— 494 10-32 33-61 

A jelen állapot szerinti megterhelés (a felemelt 
különadó 1931. szeptember 1-én lépett életbe és két-
szerese a régi különadónak. 1933. február 1. óta eh-
hez a felemelt különadóhoz még 25°/o pótlék járult.) 

Az évi adóteher, havi 

100 200 301 1.000 10.000 
pengó illetmény mellett 

Alkalm. kereseti adó 4.80 19.20 4 8 - 360— 9 .000-
Felemell külön adó - 48. - 1 2 0 - 900 — 30.000-
Jővedelemadó — — 8 0 - 480.— 18.000-

„ pótléK 60°|„ — — 48— 288.— 10.800— 
Rokkantadó 2.40 2.40 5 - 76.80 2 .664-
Inségadó — — 1 6 - 96.— 3 .600-

összesen 7.20 69.60 517— 2200.80 74.064— 
Az illetmény "/„-a -.60"/„ 2.90";o 8.78Q/„ 18.34°/,, 61 72Qj0 

A táblázatból látjuk, hogy az átlagos adóteher 
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— az 1200 pengő évi jövedelemmel biró adózókat ki-
véve — a két év előtti adóteher több mint kétszere-
sére emelkedett. 

Az alkalmazottak kereseti adójára vonatkozó 
törvényes rendelkezéseket a Keresetiadó Hivatalos 
összeállításáról szóló 1927. évi 300. számú P. M. ren-
delet (K. H. Ö.) tartalmazza, E rendelkezéseknek 
még rövid ismertetésére sincs itt hely. Csak 1-2 alap-
rendelkezést emelünk ki: Az adót a munkaadó köte-
les leróni és azt jogosult az alkalmazott illetményéből 
levonni. Ha tényleg nem vonja le, ezt ugy kell tekin-
teni, mintha az illetményt az adó összegével emelte 
volna. Pld havi 1000 pengő illetmény mellett az al-
kalmazottak kereseti adója 30 pengő. Ha most már 
ezt a 30 pengőt a munkaadó nem hozza levonásba, 
akkor ez adózás szempontjából azzal az eredménnyel 
jár, hogy a havi illetmény tulajdonképen 1030 pengőt 
tesz ki s az adóösszeg 30 pengő helyett 32 pengő lesz. 

Külön adókules van megállapítva a naponként 
és hetenként, ismét külön a havonként fizetett illetmé-
nyekre. Az adókulcsok táblázatszerűén vannak meg-
állapítva és 05°/o-tól fokozatosan 7'5°/o-ig emelked-
nek. Hogy az illetményt milyen cimen fizetik ki, az 
az adózás szempontjából közömbös. A heti 20, illetve 
havi 80 pengőt meg nem haladó illetmények mentesek 
az alkalmazottak kereseti adója alól. A kereseti adó 
hozama a községeket illeti meg. 

Az alkalmazottak úgynevezett különadóját az 
1930. évi XLVII. t. c. II. fejezete, illetve az 1930. évi 
161.000/VII. számú pénzügyminiszteri rendelet hozta 
be. Az illetmények nagyjából ugyanolyan szabályok 
szerint kerülnek különadó, mint az alkalmazottak ke-
reseti adója alá. Heti 700 és havi 2800 pengőig a két 
adónem kulcsa azonos, mégis azzal az eltéréssel, hogy 
a különadó alól a heti 30 és havi 120 pengőt meg 
nem haladó illetmények is mentesek. A heti 700, 
illetve havi 2800 pengőt meghaladó illetményeknél az 
alkalmazottak kereseti adójának kulcsa eléri a 7'5 
°lo-ot, de tovább már nem emelkedik, Ezzel szemben 
a különadó kulcsa egész 10°/o-ig emelkedik, melyet a 
heti 2500 és havi 10,000 pengős illetményeknél ér el. 
Az 1931. évi 4.740/M. E. számú rendelet a különadót 
a kétszeresére emelte, az 1933. évi 1390/M. E- számú 
rendelet pedig a már kétszeresére emelt különadót 
még további 25%-os pótlékkal sujotta. (Hl. táblázat) 
Az 139011933. számú miniszterelnöki rendelet a rok-
kante l látás i adót kétszeresére emelte fel. A különadó 
állami bevételt képez. 

J ö v e d e l e m a d ó alá azon magánszolgálati viszony-
ból származó jövedelmek tartoznak, melyek összege 
az adóévet megelőző évben meghaladta az évi 3600 
pengőt. E tekintetben az az irányadó, hogy mily ösz-
szegü illetmény után rótták le az előző évben az al-
kalmazottak kereseti adóját, amiből az is következik, 
hogy azok az illetmények, melyek az alkalmazotti ke-
reseti adónak nem tárgyai (a meghatározott szolgálati 
kiadásokkal egybekötött illetmények, pld. utiátalány, 
képviseleti átalány stb.) mentések a jövedelemadó alól 

is. Következik továbbá az is, hogy a mentesség tekin-
tetében a bruttó jövedelemösszeg az irányadó. Ha va-
lakinek 3605 pengő volt az előbbi évi bruttótlleimé-
nye és beigazolja, hogy ezt a jövedelmet különböző 
cimen pld. 600 pengő teher (adók, nyugdíjjárulék) 
terhelte, akkor 3005 pengő után jövedelemadót kell 
fizetnie. 

A jövedelemadó után rendkivüli adópótlék 
is jár. 1933. évre az adópótlék a következőképen 
alakul: 

1. Akinek 1932. évi jogerős jövedelemadója a 
160 pengői nem haladta meg, azok az 1933. naptári 
év első felében az 1932. évi jövedalemadó 15°/o-át 
fizetik pótlék cimén, a második félévben pedig az 
1933. évi kivetés 30°/o-át fogják fizetni. 

2. Akinek jövedelemadója meghaladta a 160 
pengőt, azoknak pótlék cimén az év első felére az 
1932. évi jövedelemadó 30°/o-át, a második félévre pe-
dig az 1933. évre megállapítandó adónak ugyancsak 
30°/o-át kell pótlék cimén befizetniök. Pld. ha valaki-
nek az 1932. és 1933. évi jövedelemadója egyformán 
100 pengő lesz, az fizet 1933. év első felében 15, a 
második félévben pedig 30 pengő rendkivüli jövede-
lemadó pótlékot. Ha pedig az adó 200 — 200 pengő 
lesz, akkor az első félévben és a második félévben is 
60—60 pengő pótlékot kell fizetni. 

Az 1932. évben a jövedelemadó után még 2 0 % 
inségadót is kellett fizetni. Az inségadónak a folyó 
évre való kivetése iránt eddig intézkedés nem történt, 
mindamellett alig kétséges, hogy ez az adóteher a 
folyó évben sem fog elmaradni. Ez okból a jelenlegi 
adóteher kiszámításánál ezt az adót is figyelembe 
vettük. 

A már emiitett adókon kivül az egyház i adó is 
terheli az adózókat, ami néhol igen magas összegre 
emelkedik, nem említve a betegbiztosítási és nyugdíj-
járulékot, melyek nem adók ugyan, de épen ugy kény-
szerűen elviselendők, mint az adóteher. 

Ha mindehhez még hozzávesszük, hogy az illet-
mények állandóan csökkenő irányzata miatt rendsze-
rint kisebb összegből kell az adóösszeget fedezni, mint 
amekkora jövedelem után azt megállapították, akkor 
a magánalkalmazottak adóterhét elviselhetetlenül sú-
lyosnak kell bélyegeznünk. 

Fe lh ívás ! Juniálisunkkal kapcsolatban felkérjük 
Kartársainkat, hogy azokat az apróbb tárgyaikat, ame-
lyeket nélkülözni tudnak, Szövetségünk juniálisának 
anyagi sikere érdekében tombola céljára felajánlani 
sziveskedjenek. Csak egy kevés fáradságot kérünk és 
hisszük, hogy minden Kartársunknak lesz egy kiolva-
sott könyve, egy régi játékszere, régen kapott, érde-
kességét vesztett apró holmija, régi maradék pamut-
ból összeállítható kis kézimunka és más egyéb apró-
ság, amit jó szívvel ajándékoz oda, ahol azt értékesítve 
segíthet vele. Kérjük ezen tárgyakat hozzánk juttatni, 
vagy annak elhozatalára bennünket felhívni szivesked-
jenek. Bármilyen csekély ajándékot köszönettel foga-
dunk és lapunkban nyugtatjuk. 
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Melyik úton tovább??! 
Írta : KUTSERA ISTVÁN szfőv. tanár. 

Az ősmagyarok maroknyi népe egyetakarással, 
bátorsággal megteremtette Szent István gyönyörű Ma-
gyarországát s mi — ne keressünk mentségeket! — 
előidéztük, vagy legalább is tétlenül, egymást meg 
nem értve, szeretetlenül néztük az integer Magyaror-
szág monumentális épületének rombadőlését. Nem 
gondoltunk arra, hogy a romok bennünket is eltemet-
hetnek . . . 

Hála a Mindenhatónak: a végső pusztulástól 
megmenekedtünk! De még mindig csak tapogatódzunk, 
nem találjuk a helyes utat. Pedig a világ mai hely-
zete tévedhetlenül rávezet a lehetséges két útra: a 
nacionalizmus, vagy az internacionalizmus útjára . . . 
Világpolgárokká, de egyúttal Hazánk sírásóivá leszünk 
az internacionalizmus posványaiban, vagy újra meg-
építjük azt, az okos nacionalizmus erős, életetadó 
eszméivel!. . . 

A mult század elején a gazdasági élet világszerte 
nagyot fejlődött, de ezzel párhuzamosan az emberi 
társadalomban nagy változások állottak be. Társadalmi 
osztályok keletkeztek, amelyek között a liberalizmus 
a szabad gazdasági verseny jelszavával szinte áthidal-
hatatlan ellentéteket teremtett. A tőke önzőén csak a 
saját érdekeit szolgálta (és szolgálja ma is), amely el-
járásával a gazdasági és (rkölcsi bajok légióját zúdí-
totta a népekre, de különösen a magánalkalmazottak 
és általában a dolgozók rétegére. így lett e bajok 
megoldásának problémája: a szociális kérdés a modern 
államok életének tengelyévé ! . . . 

A szociális problémák megoldása életbevágóan 
fontos s az erre irányuló törekvések két rendszerben 
foglalhatók össze, az egyik a szociáldemokrata, vagy 
kommunista, míg a másik a keresztényszocialista vi-
lágnézet alapján épül f e l . . . A látók és gondolkozók 
előtt tisztán áll, hogy napjainkban vívja e két világ-
nézeti rendszer élet-halál harcát. S remélhetjiik-ejiogy 
a győzelem a keresztényszocializmussal megnemesített 
nacionalizmus oldalán lesz, ha mi tétlenül szemléljük 
e súlyos idők folyását . . . 

,A kommunizmus és szociáldemokrácia hitetlen 
és hazafiatlan rombolását a keresztényszocializmus van 
hivatva ellensúlyozni. Ez a mozgalom is ellensége az 
önző kapitalista berendezkedésnek, de nem osztály-
harcot és forradalmat hirdet, hanem a keresztény vi-
lágnézet alapján és törvényhozás útján igyekszik biz-
tosítani a dolgozók, így a magánalkalmazotti tábor 
erkölcsi, anyagi és politikai joga i t . . . elveti a szociál-
demokrácia nemzetköziségét és politikájának alapelvévé 
a hazájához és a nemzethez való ragaszkodást avatja", 
hangsúlyozva, hogy — főként nehéz időkben — jogaink 
mellett súlyos kötelességeink is vannak! . . . 

Szeretettel és bátorsággal hirdessük a keresztény-
szocializmus eszméit! Tettekkel és jópéldával főként!, 
mert „nem fényes szónoklatok, éljenzések, hanem első 
sorban a mindennapi okos, rendes hangya-munka van 
most a teendők során!'' 

Több öntudatot! 
Testvér! Emeld fel a fejed! Büszkén, öntudattal, 

mert a Te munkád értékes, mert a Te személyed fon-
tos, mert Te nem tartozol senkinek, Neked azonban 
adósod az egész gazdasági és társadalmi élet. 

Nélküled nincs komoly, nagyarányú vállalkozás, 
anarchiába fúlna a számvitel, a közvetlen írányitás; 
Te vagy a vállalat lüktető szíve, az összekötő kapocs 
a munkás és a vállalkozó, a közönség és a „főnök" 
között. 

Ezt azonban nem tudod és nem tudja a vállal-
kozó sem: ezért van, hogy Te megalázkodón, néha 
gyáván viselkedel, a „főnök úr" pedig gőggel; ezért 
van, hogy Te a nyomor széléről, a kilátástalan holnap 
komor kérdőjelétől kénytelen vagy létminimumon aluli 
fizetésért állást vállalni, ezért van, hogy Neked a 
munkaadód bármikor, megokolás nélkül, vagy rád fogott, 
valótlan okokkal felmondhat, ideiglenes betegség miatt 
elbocsájthat. Mert nem tudod, hogy Te az ország intel-
lektuális polgárságának nyolcvan százalékához tarto-
zol, mert nem tudod,, hogy a Te szavazatod döntő 
fontosságú az egész nemzeti társadalom életében, mert 
nem tudod, hogy az összetartás hatalmas erejével 
szemben pillanatig sem állhatna meg az igazságtalan-
ság, a méltatlan elbánás, a gazdasági depressziónak a 
Te bőrödön történő kiegyensúlyozása úgy, hogy elbo-
csájtott társad helyett is, emberfelettien sokat dolgo-
zol, kétszer annyit mint eddig, négyszer annyit, ameny-
nyit az idegrendszer összeomlása nélkül lehetséges és 
fele annyi fizetésért, amennyit eddig adtak, negyed-
annyiért, amennyiből polgárian meg lehet élni. 

De csak ébrednél,de csak ébrednénk öntudatra! 
Kísérelné meg a vállalkozó elbocsájtani hosszú idő óta 
becsületesen, lelkiismerettel, odaadással, pontosan dol-
gozó tisztviselőjét azért, hogy mást, kisebb fizetéssel 
vegyen fel akkor, ha az egész ország keresztény ma-
gánalkalmazott-társadalma egy szervezetben, egyetlen 
öntudatos, szorosan összetartó, szakszervezet jellegű 
táborban tömörülne! 

Pedig ez elképzelhető, pedig ez megoldható volna 
akkor, ha több lenne bennünk az öntudat, ha tudatá-
ban lennénk értékünknek, fontosságunknak, nélkülöz-
hetetlen voltunknak, annak az erőnek, mit a társada-
lomban az összefogás erejével képviselni tudnánk. 
Befolyást gyakorolhatnánk a törvényhozásra, mi is álla-
píthatnánk meg az alkalmazás, a felmondás, a díjazás 
feltételeit, a munkaidőt, a bánásmódot, a címet, a tisz-
telet mértékét, mely minket, az intellektuális osztályok 
között a legtöbbet dolgozókat, a gazdasági és keres-
kedelmi életben a legfontosabb és legnehezebb mun-
kát végzőket megillet. 

De egyszer minden elkövetkezik. 
A nyugati országokban már bontogatja az ébre-

dés zászlaját és hosszú évekkel ezelőtt megindult már 
a szervezkedés. Itt nem kívánok Olaszországra utalni, 
hol a „Confederazioni Nazionali" külön szövetségben 
tömörítik a magánalkalmazottakat is és a „Magistra-
tura de lavoro" a legmesszebbmenő méltányossággal 
Ítélkezik a magántisztviselőre hátrányos, vagy jogta-
lan elbánás felett. Nem ! Ezt nem a magánalkalmazott-
szervezkedés javára kell Írnunk, hanem egy lángelmé-
nek, szociális ós gazdasági érzékkel biró államférfiu-
nak dicsőségére. Angliában és Svájcban azonban nincs 
Carto del lavoro. Vau azonban öntudat és összetartás, 
ezekben az országokban felismerték a magánalkalma-
zottak a közös érdeket, a közös sorsot, a célt, az esz-
közt és a fegyvereket. Egységes táborba tömörült szö-
vetségeik, kitűnő eredménnyel működő, nagyméretezésü 
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szövetkezeteik, pompás magánkórházaik, szanatóriumaik, 
nyaralóik, nyugdíjintézetük van és náluk akár a leg-
kisebb intellektuális alkalmazottját „such as we are"-
nak, „magunkfajtának" hívják az uri társadalomban, 
és általában „intelligent eniployee"-nek, „szellemi mun-
kát végző alkalmazottnak" lenni minden társadalmi 
vonatkozásban ugyanannyit jelent, mint katonatisztnek, 
vagy bármilyen középosztálybeli állami, sőt miniszte-
riális tisztviselőnek lenni. Ha pedig átvesszük az an-
goloktól a divatot, lekopirozzuk a ruhájukat, majmol-
juk a viselkedésüket, — miért nem vesszük át az ön-
tudat, az összetartás, a szervezkedés nagyobb arányait is? 

Itt az ideje már! 
Testvér! Emeld fel tehát a fejed, büszkén, öntu-

dattal, mert az öntudat nyomában a szervezkedés jár, 
ez pedig meg fogja adni a jogot és a lehetőséget arra, 
hogy elfoglaljuk méltó helyünket a társadalomban. 

Dr. T. k 

Új utakon. 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter középisko-

lai reformterve ugylátszik alapos rendet szándékozik 
teremteni abban a dzsungelben, ami a magyar közép-
iskolai és szakiskolai oktatást ma jellemzi. A terv 
szerint a reform során oktatásügyi főhatósága alá 
vonja a kereskedelmi, ipari és gazdasági szakiskolákat 
még abban az esetben is, ha azok valamely más 
minisztérium fennhatósága alá tartoznak. 

Amennyire kevésbé kellemes meglepetés ez az 
egyes szakminisztériumoknak éppen olyan örömmel 
üdvözöljük mi erdészeti középiskolát végzettek a refor-
mot, mert ha iskolánk ma szünetel is — újbóli meg-
nyitása (ha ugyan erre sor kerül) alkalmával uem for-
dulhat elő az a lehetetlen állapot, hogy rendezetlen 
képesítésével egy tömeget bocsásson neki a bizonyta-
lan életnek. Örömmel kell üdvözölnünk annál is inkább, 
mert 12 éve rendezetlen képesítésünk rendezését 
remélhetjük ettől a reformtól, amit annyi éven keresz-
tül a szociális gondolkodás jegyében megakadályozott 
az erdészeti főosztály. 

A hivatalos körök egész ténykedésüket a műszaki 
segédszolgálatra szeretnék szorítani elsikkasztva a 
másik célkitűzést ami a 1924—25. körül kiadott erdő1 

védelemtani litografia 3. oldalának idézetében, tehát 
hivatalos kiadványban igy szól: 

„A külföld magas fejlődöttségű erdőgazda álla-
mainak példáján s az erdészeti tudomány hármas 
tagozatának megfelelően 1918. év őszén életbe lépett 
hazánkban is a középfokú erdészeti szakoktatás intéz-
ménye: az erdészeli szakiskola. 

Feladata oly ifjak nevelése akik nagyobb erdő-
gazdaságban az erdőmérnök vezetése alatt, kis erdő-
gazdaságban önállóan legyenek képesek az erdőgaz-
daság kezelési teendőit kifogástalanul elvégezni . . . az 
erdőgazdasági szakiskolából kikerülő ifjúságra azonnal 
ott vár az erdővédelem elsőrangú teendője . . . Az 
erdővédelemtani ismereteket tehát az erdőgazdasági 
szakiskola tanulói sem nélkülözhetik, sőt mint fentiek-
ből kivehető ezen ismereteket oly mértékben kell bir-

niok, hogy ennek segítségével a reájuk váró kezelési 
szakteendőknél a gondjaikra bizott erdőbirtokok faállo-
mányát fenyegető veszedelmek okozóit . . . felismer-
hessék . . . a kívánatos óvintézkedéseket a kellő idő-
ben folyamatba tehessék, illetve ezek megtevésére 
felsőbb hatóságuknak jelentésüket megtehessék". 

Az erdészeti főosztály évek óta tartó egyoldalú 
véleménye ezzel kap alapos és indokolt választ, de 
azok is kik ebben a „segédszolgálatban" erdőőri teen-
dőket vélnek látni. Nem érhet vád bennünk sem: az 
iskola használatára írt és kiadott jegyzetből vettük 
őket. Mindenesetre magas figyelmébe ajánljuk az erdé-
szeti főosztálynak. 

Az iskolának részletes és a használt könyvek, 
jegyzetek alapján össze állított tananyaga más élet-
pályára való tehetőség keresés céljából elkészült s 
amenyiben megfelelő előjegyzés lenne sokszorosításra 
kerülhet: ára mintegy 5 — 6 pengő volna. 

Módot, lehetőséget keresünk, hogy más pályákon, 
más iskolákon a kiképzésre, elhelyezkedésre, hogy izo-
láltságunkat, amit annyira nagyszerűen végrehajtottak 
áttörhessük. Hisszük és reméljük, hogy ez sikerülni 
is fog. 

Ma, amikor a középiskolai reform tervével együtt 
az egész világ politikai megoldás keresése vajúdik 
minden erdészeti középiskolát végzett szent köteles-
ségének érezze a jövőért való legmesszebbmenő tény-
kedést és odaadást, hogy érdekeinket hathatósan védni 
és céljainkat kiharcolni tudjuk. 

Ma már a legérdekeltebb körök is beismerik, hogy 
az erdőtörvény annyira a jövő zenéje, hogy azt talán 
csak deresedő fejjel fogjuk megérni . . . talán Nagy-
magyarországon. Addig azonban érdekeink még siker-
telenség esetén is a harc mezejére szólítanak bennünk. 
Érezzük át ennen a szent küzdelemnek a reánk nézve 
nagy horderejét s ne feledjük, hogy: „Egy mindért 
és mind egyért." Silvestris. 

Krónika. 
Egy hasáb: ennyit fogunk minden számunkban 

irni egyrészt azokról a követelményekről, miket mi 
magánalkalmazottak a munkaadóval, a társadalommal 
és az állammal szemben támasztunk ; — másrészt azok-
ról az eredményekről, miket bel- és külföldön a jogos 
követelések egy hónap alatt kivívtak. 

Egy lépés csak a követelmény is, az eredmény is : 
mi azonban az organikus fejlődés hívei vagyunk, a 
békés evolúcióé és megelégszünk, — örülünk minden 
lépésnek, minden kivívott stratégiai pontnak. Forra-
dalmi jellegű újítását csak egyetlen egyet akarunk. 
Ezt ezonban mivel senki jogát nem sérti, ellenben 
minden érdekeltnek javára szolgál, követeljük. Ez: a 
magánalkalmzzottak összes jogviszonyait szabályozó, 
a XX. század haladott szellemének, a szociális viszo-
nyoknak, a reális életnek megfelelő, egységes, igazsá-
gos törvény. Ennek a megvalósításáig minden csak 
egy, sőt egészen rövid lépésnek számithat. De ez a 
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lépés is fontos, mert több az eddigi eredményeknél, 
egyszerűen azért, mert valami. Eddig lépések sem 
történtek; még azt sem vette tudomásul senki, hogy 
vagyunk. A könyvek futottak, a mérleg pontosan hin-
tázott, a vezetés kitűnő volt, gépírónők szorgos keze 
alatt precízen kattogott a Remington masina: minek 
is vettek volna hát észre minket ? Mi szerények vol-
tunk. Nem kértünk cimet és rangot, munkaköpenyünkre 
nem varrtunk csillagokat. Mind ezekre nem is vágyunk. 
Minket csak a szolgálat, a fizetés, a nyugdij, a sza-
badság, a betegbiztosítás, a munka, az alkalmazás és 
a felmondás problémái érdekelnek. 

A magyar magántisztviselők sorsához leginkább 
hasonló belga magántisztviselőknek külön lapjuk van, 
mely kizáróan ezekkel a kérdésekkel foglalkozik, har-
cosan, élesen, erőszakosan, követelőn. A cime: „Le 
droit de 1' employé." A kereskedelmi és ipari tisztvi-
selők jogaiért küzd. Komoly, tartalmas, szép kiállítású 
lap. Az első oldal jobb felső sarkán, fekete keretben 
a mottó: „Mi kenyeret, a munka után megérdemelt 
nyugalmat, tartós, biztos alkalmazást, munkánk érté-
kének megfelelő fizetést és nyugdijat, tisztes bánás-
módot akarunk." 

Mi ennek a hangnemnek csak egy hasábot szen-
telünk. Itt sem irjuk öles betűkkel, hogy: „ A kormány 
ki akarja éheztetni az alkalmazottakat." Mi nyugodtan, 
öntudatosan, de ugyanolyan harcosan, kevésbé élesen, 
de a fellépésnek ugyanolyan erejével küzdünk céljain-
kért. Mottónk pedig, amely minden „Krónika" hasábunk-
b a n s z e r e p e l n i f o g : igazságos, jó törvényt nekünk I 

Mindenesetre, minden pillanatban legyünk tuda-
tában annak, hogy mi homogén, müveit,- és holnap 
talán már öntudatos, jól megszervezett tömeg vagyunk, 
kikkel számolni kell, a törvényhozásnak is. 

Dr. T. I . 

H I RE K. 
A Keresztényszocialista Magántisztviselők Országos 

Szövetsége központi helyisége : Budapest, 1 7 7 / . , Baross-
utca 44. I I . emelet. Hivatalos órák: minden hétköznap 
d. e. 9—12-ig és d. u. 2-8-ig. Telefon: 409—69. 

Hitelszövetkezetünk ugyanott. Hivatalos órái: a 
Szövetségével azonosak, pénztári órák hétfőn, szerdán és 
pénteken este 6—S-ig. 

S z ö v e t s é g ü n k ü g y é s z e i : Dr. Babits Sándor 
ügyvéd, Budapest, 77., Török-utca 10. I I I . 3. Telefon: 

537—50. Mindennap 3—6 óra között fogad fenti 
irodájában. A Szövetség helyiségében is tart hivatalos órát 
minden hétfőn este 1I27—1/2S-ig. — Dr. Landgraf Dezső 
ügyészünk I. Naphegy-u. 59. lakásán d. u. fogad, sürgős 
esetben d. e. Nádor-u. 22. sz. alatt található. 

Választmányi ülést tartottunk ápr. 28-án és 
május 9-én, amikor a folyóügyeket és a magyar ke-
resztényszocializmus 30 éves jubileumának ünnepsé-
geivel foglalkoztunk. 

E l ő a d á s a z a l p o k r ó l . Hangéi László a z U r á -
nia és Orion mozgóképszínházakból is jól ismert ma-
gyar alpinista, a B. S. E. titkára tartott igen nivós 
v e t í t e t t e l ő a d á s t Alsóausztria, Bécs és Mária-Zellröl. Az 
e l ő a d á s s z ü n e t é b e n Radósné Bock Hilda a rádió nép-
szerű művésznője énekelt vidám béc3i nótákat schrammli-
zene kísérettel. Az előadást Thomka Kálmán és Tar-
nay Mária rendezték. 

A magyar dalosok Frühwirth Mátyás országgy. 
képviselő az Országos Magyar Dalosszövetség ügyv. 
elnöke vezetésével Bécsben, a „Musikverein" hatalmas 
koncert-termében 2.500 főnyi közönség jelenlétében 
kitűnően sikerült hangversenyt rendeztek. 

Magyarország e g y s é g e cimmel Kulsera István 
szfőv. tanár kis füzetet adott ki. Az érvek egész sorá-
val bizonyltja, hogy Magyarország úgy területileg, 
mint szellemileg' egységes s annak szétszakítása csak 
ideiglenes lehet. A füzet ára 30 fillér. Megrendelhető 
Szövetségünkben is. 

Elsőrendű házikoszt (diétás ís) kapha tó uri család-
nál. Kívánatra házhoz is küldik. — Cim : VI., Szondy-utca 72. 
földszint 10. Ba rabás . 

Uri család teljes el látásba venne egy-két közép isko lás 
leánykát . Zongora használat , k ivánatra német korrepetálás. 
Képzőművészeti-főiskola, tanítóképző, leányliceum közelében. 
Egészséges , ker tes l akásban . C i m : VI. k e r , Szondy-utca 72. 
földszint 10. Ba rabás . 

Kétszobás főbérleli l akásom van, keresek lakótársnőt . 
Lakbér havi 20 Pengő. Ráday-utca 14. 11. 3. 

L a k ó t á r s n ö t keresek utcai s zoba -konyhás l akásomba . 
Bővebbet Vörösmar ty-u . 9. II. 20 este 7 órától . 

Kerepes-Látóhegyen eradó. hi telszövetkezetünk 
tu la jdonában lévő ház, HÉV. megállótól 7 percre, mely áll 2, 
egyszoba é s honyhás lakásból , é l é skamrábó l padlásfel járat lat . 
Elsőhöz tágas üvegezett zárt ve randa . 600 négyszögöl bekerí-
tett telken, régi termő gyümölcs fákkal , ribizli bokrokka l és 
szöllővel, 2 éves adómentes . Lakbérből törleszthető. 

Zamárdin közvetlen a Balaton mellett 464 négyszögö les 
telek nagyon olcsón é s kedvező fizetési feltételek mellett 
eladó. Bővebbet szöve tségünkben . 

Keresztút. Krisztus Urunk ha lá lának 1900. évforduló-
jára. Most jelent meg uj magyargyár tmányu , gyönyörű képek-
ből összeál l í tva és b. e. Prohászka püspök szövegével ellátva. 
Miniatürkiadás. Á r a : 1.50 P Szentévi emlékkép darabja 6 fillér. 
Kapható az ár és por tóköl t ség beküldése után Missziósbolt 
Budapest , I., Krisztina-körut 127. 

' — 

KEDVEZMÉNYEINK. 

Nemzeti színház 40 százalék, Kamara színház 40, 
Fővárosi Operett színház 30, Király színház 35, 
Pesti Szinház 25, Labriola Varieté 25, Betlentéri 
színpad 33, Komédia Orfeum 25, Royal Orfeum 30, 
Olympia mozgó 40, Imperiál mozgó 30, Omnia mozgó 
40, Fővárosi hangverseny 50 százalék. Császár-fürdő 
80 fillér, Lukács fürdő 25 százalék, Sz. Imre hg. 
fürdő 25°/0. Utalványok Szövetségünkben kaphatók. 
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F i g y e l e m ! 
Legolcsóbbés Budapesthez legközelebb 

fekvő parcellázás! 
Nem kell már messzire mennie, mert Budatétény mellett, 

Baross Gábor-Ujtelep még meglévő telkeit 

félárban kiárusítom. 
Eddig 200 telek eladva! 

Tiz százalék foglaló lefizetése után a telkek azonnal birtokba vehetők. A par. 
cellák általában 150 négyszögöl nagyságúak. Vételára négyszögölenként 
4 pengőtől! A vételári hátralék többévi kényelmes havi részletekben fizethető. 

Egészséges délkeleti fekvés! 
Duna strandfürdő, vizisport! 

Festői kilátás a szemben fekvő Csepelszigetre, a közeli Nagy-
tétényre és a messze távolban fekvő Érdre! 

MÁV vasúti megálló. 

Igen sűrű és olcsó villamosközlekedés. 
Nagyon olcsó havi bérletek és munkás hetijegyek! 

Villanyvilágítás és vízvezeték a szomszédos Baross Gábor telepről könnyen 
átvezethető. A talaj gyümölcstermelésre kiválóan alkalmas. Építési anyag 
részben a helyszínen ingyen kitermelhető, részben olcsón beszerezhető. 
Egyik telekvevőnk s z o b a konyhás házát, kamrával, 1200 pengő költ-
séggel építette fel. Elemi iskola a telepen, középfokú iskolák a közeli Buda-

fokon és Nagytétényben. 

Legkitűnőbb tőkebefektetés! 
Részletes felvilágosítás és lekötés 
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